

Răsăritul nostru

UNICUL ORGAN PEDAGOGIC AL SURDO-MUȚILOR DIN ȚARĂ

Director: V. DIMITRIU-LEORDA || Redacția și Ad-ția: Cal. 13 Septembrie No. 8 București 6

O condamnare bine meritată

În repetate rânduri am arătat starea deplorabilă în care a ajuns Institutul de surdo-muți de la Focșani, cu un trecut așa de frumos. Și, deși onor. ministerul instrucțiunii orânduise anchete peste anchete rezultatul a fost — totdeauna — mușamalizate prin trucuri care caracterizează pe unii interesați, lipsiți de simțul răspunderilor încredințate lor.

Recent, un nou conducător, adept la doctrina celor căzuți în disgrăție, prin destinul schimbărilor de guvern, Gabriel Climescu învățător lipsit de pregătire pedagogică specială întru educarea surdo-muților, și a însușit modul „sui generis” de a administra instituția, maltratând elevii, pedagogii și personalul de serviciu și ceea ce este mai grav insultând corpul didactic al acestui institut.

Acest sistem a fost adus la cunoștința autorităților dar s'a mușamalizat, că atâtă te altele.

De data aceasta reclamația agentului sanitar al institutului de surdo-muți, Ioan Potlog, făcută parchetului de Putna, a avut rezultatul do-

rit: Gabriel Climescu a fost condamnat la 1000 lei pentru lovire, și 250 lei pentru insultă, de judecătoria Focșani.

Ministerul instrucțiunii de care depinde acest institut are datoria de a înlocui și îndepărta definitiv din instituția surdo-muților pe acest condamnat și a pune în capul instituției un om de răspundere și pricepere spre a evita pe viitor asemenea atrocități care înjosește o instituție umanitară și de folos educativ.

Mai mult, ministerul instrucțiunii ar trebui să supravegheze în de aproape activitatea școlară și extrașcolară a acestui institut care este primul înființat în o frumoasă existență de 70 de ani și repunându-l la locul avut în capitala țării.

Altfel, rămâne o rușine înfiorătoare pentru lumea civilizată.

O instituție națională trebuie să primeze cu ultima jertfă fiindcă prin aceasta instituție se desprinde pepele vestigii ale învățământului nostru de surdo-muți..

V. DIMITRIU-Leorda

Donați pentru „Casa tăcuților“

La apelul Societății de surdo-muți prin președintele acesteia pentru înființarea unei case a surdo-muților: „Casa tăcuților” ce se va construi pe terenul donat nouă de Primăria Municipiului Capitalei, teren situat pe Șoseaua Vergului, Soc. de surdo muți a primit următoarele sume:

Casa M. S. Regina Maria lei 4000
Doamna de onoare Simona Lahovary „ 100

Col. Vasilescu-Lascăr Loco „ 100
Prof. Ecaterina P. Ionescu Arad „ 200
Prof. Elena Păun Loco „ 100
M. Băcșoanu ministrul sănătății „ 100
O româncă „ 20
Un anonim „ 55
Dr. P. Șerbănescu Loco „ 20
C. Petrov „ 20

Total lei 4715

D. dr. Fodor intervine pentru admiterea surdo-muților în campionat

Sâmbătă 13 Iunie a. c. delegatul clubului sportiv al surdo-muților a avut o întrevvedere cu d. dr. Fodor, președintele Clubului Hungaria, la Hotel Grand.

Cu această ocazie delegatul nostru a arătat situația sportului surdo-muților care este limitat cu drepturi numai la jocuri amicale. D. dr. Fodor a rămas foarte surprins când delegatul nostru prin interpretul binevoitor al d. Foran, fost portar la C. F. R. i-a arătat că jucători surdo-muți n'au fost nici după 2½ ani dela înființare admisi în campionat. A rămas și mai surprins când a aflat că aceasta măsură a fost hotărâtă de Biroul federal. D-isa a spus că surdo-muți din Budapesta și din celelalte cluburi străine sunt admisi la toate jocurile. La a-

ceste jocuri arbitri conduc cu faionul, nu cu fluierul.

Arătând d. dr. Fodor înfractuasele și repetatele intervenții ale noastre pe lângă Biroul federal d-sa ne-a promis tot sprijinul de a interveni și decide pe d. Luchide să ne admită în campionat. Nici de data asta d. Luchide n'a vrut să înțeleagă.

Pentru cea din urmă oară întrebăm Biroul federal cărei cauză se datorește refuzul lor de a ne admite la jocuri oficiale?

Poate n'au destulă pregătire sau poate sunt cu totul incapabili să ne aprecieze năzuințele noastre probă că nimic nu ne este imposibil.

În acest caz bucuros ne lipsim și ne retragem dela F. R. F. A.

Cum va fi congresul internațional al surdo-muților din 1937?

de JULES WEILL

August 1912. O dată memorabilă în istoria micului nostru univers! Evocarea acestui congres internațional, la care sute de delegați surdo-muți sau muți din Franța, Europa, America, etc., se întrunesc pentru a sărbători bicentenarul nașterii ilustrului nostru liberator spiritual, Abatele de l'Epée, precum și pentru a discuta mijloacele pentru a ameliora soarta celor lipsiți de simțul auzului și al vorbei.

O întreagă pleiadă de celebriți aruncă o frumoasă strălucire asupra reuniunii acestui mare congres! Un număr considerabil de chestiuni era înscris pe ordinea de zi: metode de învățământ intelectual, metode de învățământ profesional, crearea de școli regionale, repartizate pe întreg teritoriul francez, dezvoltarea operelor de mutualitate școlară și post-scolară, crearea de aziluri de retragere pentru bătrânii surdomuți, adaptarea surdo-muților celor mai inteligenți la anumite slujbe de ordin intelectual, artistic, etc.

Natural, că ici, colo, s'au schițat încercări de îmbunătățire a stării surdo-muților adulți. Însă credem că nu s'a făcut nimic serios, dat fiind că mersul progresului a fost împiedicat de imensa catastrofă care a fost războiul din 1914-18 și de trista epocă post-belică.

În momentul de față: Vedem că școlile regionale cerute nu sunt create și că micii nenorociți întâmpină greutăți nemai pomenite pentru a fi instruiți și educați cum trebuie.

Vedem că nu se cer profesorilor garanții de aptitudini, adică acelora cari doresc să intre în învățământul particular, care numără cel puțin 60 de școli în Franța.

Vedem că școlile naționale și departamentale continuă a fi dirijate de oameni incompetenți, oricare ar fi devotamentul lor, oricât de mare ar fi dorința lor de a face binele.

Vedem că învățământul primar, obligatoriu și gratuit pentru toți, rămâne literă moartă pentru micii noștri infirmi.

Vedem că învățământul profesional, cu toate că a fost ameliorat, modernizat și chiar puțin lărgit, e încă închis în niște ziduri prea strâmte, prea impenetrabi-

le, cu toată varietatea înființată a meseriilor înflorite în toate ramurile industriei, ale comerțului, ale meseriilor și chiar în artele frumoase.

Vedem că un anumit număr de societăți mutuale de surdo-muți sunt în luptă cu grozavele consecințe ale crizei economice pe cari o traversăm în această epocă de după război.

Vedem că, fără cea mai mică considerație pentru trista lor infirmitate, un mare număr de surdo-muți adulți au fost lăsați în prada șomajului și deci a mizeriei, mărind astfel cortegiul șomerilor în fața birourilor de plasare.

Se poate vedea că toate școlile de surdo-muți, ca și odinioară, nu au nici un fel de control din partea inspectorilor competenți, trimiși de către serviciile speciale ale Asistenței Publice.

Dacă lucrurile se petrec astfel, va trebui să întreprindem o operă imensă, spre a evita să lăsăm o clasă interesantă de cetățeni în temnița indiferenței, având o oarecare asemănare cu un somn letargic.

Se vorbește despre întâlnirea în capitala parisană, cu ocazia Expoziției Inter-

naționale din 1937, a principalelor notabilități mute și surdo-mute din Franța și a întregului univers, unde revendicările și aspirațiile lor spre o situație mai bună, vor fi desbătute.

Ne întrebăm cu neliniște ce va fi acest congres internațional, care va fi rezultatul său? Ca și celălalt, va fi și acesta închinat unor lucrări sterile? Sau, luminat de un far puternic, el va fi pătruns de o lumină binefăcătoare și rodnică în rezultate practice?

Deodată, în momentul de a termina articolul meu, mi-am amintit că a avut loc un congres în anul 1931, cu ocazia Expoziției Coloniale. Dacă acesta a avut loc fără participarea personalului învățător al Institutului Național a Surdo-Muților din Paris, ce influență ar fi putut el să aibă asupra Forțelor publice, căci această Instituțiune, este în orice fel, considerată ca o școală normală, a cărei sfaturi luate sunt luate în seamă de către sferile guvernamentale?

Dacă congresul din 1937 va urma aceleași directive ca și predecesorii săi, la ce rezultat va putea el să ajungă? La un rezultat negativ, îmi este teamă!

Mai multă disciplină sufletească

Sub titlul de mai sus și sub semnătura d-lui Nicolae Arghir directorul general al ministerului Muncii și Sănătății a apărut, în „Universul” cu data de Joi 18 Iunie a. c.; acest articol este pornit din lăuntru inimer unui om și desvâluie un adevăr de care cu toți trebuie să ținem seama pentru a nu mai greși pe viitor și a evita nenorociri și dureri de felul dela 8 Iunie.

„Ceeace s'a întâmplat la Cotroceni să ne fie de învățătură, tuturor.

Trăim vremuri grele și mai mult ca ori când trebuie să punem cât mai multă ordine în viața și cât mai mult cuget curat în tot lucrul nostru.

Să nu ne mai complicăm viața; să avem ca normă traiul simplu al marilor înțelepți și atunci nimic nu ne va ispăși și nimic nu ne va cînti din ceea ce un om corect trebuie să facă. Cinstea mai presus de viață.

Omul trebuie să se pătrundă de marele adevăr că are o chemare divină pe acest pământ și pentru aceasta trebuie să ducă o viață morală până la desăvârșirea

ființii sale.

Ne gândim prea mult la trup și de aceea greșim și păcățuim la tot pasul. Preocuparea noastră să ne fie sufletul, căci tot ce este mare și frumos în lume s'a făcut prin puterea sufletului.

Să fim cinstiți până și în cele mai adânci gânduri ale noastre și atunci vom avea voința omului de caracter, liber în mișcări, și hotărât în împlinirea datoriei.

A venit vremea să învingem în noi tot ce este păcătos și omenesc, pentru că e prea multă suferință în jurul nostru și nu ne mai este permis să huzurim.

În atmosfera aceasta viciată de cei rătăciți, ni se cere să fim tari ca oțelul calit, ca să îndepărtăm dela noi tot ce vine pe calea lăaturalnică și necinstită.

Ceeace facem, să facem din toată inima ca pentru Dumnezeu. Să nu ne gândim ca lucrarea noastră să placă oamenilor, ci să placă Domnului.

Și, să nu uităm semnificația acestui verșea din sfânta Scriptură: Ori ce ar face mâna ta fă-l cu toată puterea sufletului tău.

